

**Генеральная Ассамблея  
Совет Безопасности**

Distr.: General  
17 July 2020  
Russian  
Original: English

Генеральная Ассамблея  
Семьдесят четвертая сессия  
Пункт 31 повестки дня  
**Предотвращение вооруженных конфликтов**

Совет Безопасности  
Семьдесят пятый год

**Письмо Постоянного представителя Армении  
при Организации Объединенных Наций от 16 июля 2020 года  
на имя Генерального секретаря**

По поручению правительства моей страны обращаюсь к Вам, чтобы выразить серьезную озабоченность Армении в связи с ситуацией на северо-восточном направлении армяно-азербайджанской границы. Во второй половине дня 12 июля вооруженные силы Азербайджана, в нарушение режима прекращения огня, предприняли попытку проникнуть на армянские позиции в направлении Тавушской области Армении. Эти враждебные акты сопровождались применением артиллерии, которая направлялась против гражданского населения и основных объектов инфраструктуры.

На фоне массовых нарушений режима прекращения огня азербайджанское воинское подразделение попыталось пересечь границу, войти на территорию Армении и взять под контроль одну высоту, с которой можно было бы легко обстреливать гражданское население близлежащих сел Армении. Подобная открытая агрессия со стороны Азербайджана демонстрирует самое безответственное намерение расширить географию боевых действий за пределы линии соприкосновения и распространить их на различные участки армяно-азербайджанской государственной границы.

В то время как Армения призвала к немедленной деэскалации, приняв меры подавления для сдерживания уровня насилия, Азербайджан продолжал обстреливать армянский город и села, находящиеся в пределах его досягаемости, с применением тяжелых вооружений, включая артиллерию и танки, а также беспилотных летательных аппаратов и крупных пехотных подразделений. Город Берд и приграничные деревни подверглись целенаправленному нападению с применением боевых беспилотных летательных аппаратов. В число целей обстрела входила текстильная фабрика в этом районе, которая производит средства индивидуальной защиты, предназначенные для предотвращения распространения пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19). При совершении нападения азербайджанские военные разместили артиллерию вблизи населенных пунктов, примерно в 10 километрах от границы, продолжив тем самым свою давнюю практику использования мирного населения в качестве щита.



Несмотря на посреднические усилия сопредседателей Минской группы Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), результатом которых стало достижение неустойчивого прекращения огня, в ночь на 16 июля вооруженные силы Азербайджана возобновили атаки в направлении государственной границы Армении. После того как азербайджанские подразделения понесли человеческие потери и были отброшены армянскими вооруженными силами, они начали обстреливать села Айгепар, Неркин Кармирахбюр, Чинари и Мовсес в Тавушской области, нанося удары по гражданскому населению, что является грубым нарушением норм международного гуманитарного права. Были повреждены многие дома, объекты инфраструктуры, детский сад в Айгепаре и водопровод на участке Тавуш — Неркин Кармирахбюр.

Армения самым решительным образом осуждает авантюристские действия азербайджанских вооруженных сил и выражает глубокое сожаление в связи со всеми попытками прибегнуть к угрозе силой или ее применению.

Перед лицом внутренних политических, экономических и социальных вызовов в условиях отсутствия демократического управления руководство Азербайджана в очередной раз прибегло к политике мобилизации населения вокруг образа внешнего врага, произведя для этого крупную провокацию на границе. Эта линия поведения усиливается постоянной антиармянской милитаристской риторикой на самом высоком политическом уровне, грозящей развязать тотальную войну и распространить территориальные притязания на столицу Армении. Армения имеет все возможности для осуществления своего неотъемлемого права на самооборону и остается приверженной поддержанию мира и стабильности в регионе. Как подчеркнул премьер-министр Пашинян, «вооруженные силы Армении еще раз доказали, что с нашей страной нельзя говорить с позиции силы».

С самого начала эскалации Министр иностранных дел Армении, в координации с министром обороны, находится в постоянном контакте с сопредседателями Минской группы ОБСЕ и с личным представителем действующего председателя ОБСЕ. Армянская сторона приложила все усилия с использованием надлежащих каналов для поддержания режима прекращения огня и предотвращения дальнейшей эскалации ситуации.

Я хотел бы напомнить, что после агрессии, развязанной Азербайджаном в апреле 2016 года, страны — сопредседатели Минской группы ОБСЕ предложили комплекс мер по деэскалации и стабилизации ситуации, который включал расширение канцелярии личного представителя действующего Председателя ОБСЕ и создание механизма расследования нарушений режима прекращения огня. К сожалению, Азербайджан продолжает отвергать предупредительные меры и вместо этого прибегает к насилию, агрессии и шантажу. Такая безответственная политика еще более усугубляется систематическим использованием языка ненависти, разжиганием милитаристских настроений и предъявлением территориальных претензий. Сегодня Азербайджан на уровне Министерства обороны даже угрожал нанести ракетный удар по Мецаморской атомной электростанции. Подобные заявления, скорее, свидетельствуют об уровне отчаяния и кризиса сознания политико-военного руководства этого конкретного члена международного сообщества, который своими действиями создает угрозу всему региону. Недавние провокации предельно ясно дают понять, по какой причине Азербайджан решил не поддержать призыв Генерального секретаря к глобальному прекращению огня, который прозвучал в начале пандемии COVID-19 с целью помочь миру объединиться в усилиях по борьбе с вирусом.

Действительно, представляется недоступным пониманию, почему на фоне того, как пандемия продолжает опустошать мир, руководство Азербайджана делает выбор в пользу разжигания вражды и провоцирования бедствий, а не в пользу мира и восстановления.

Хотя призывы международного сообщества в основном касались соблюдения режима прекращения огня, диалога и сдержанности, вызывает тревогу тот факт, что Турция, действуя в русле своей подстрекательской региональной политики, на самом высоком уровне заявила о своей полной и односторонней поддержке Азербайджана, тем самым не только оправдывая применение силы Азербайджаном на армяно-азербайджанской границе, но и распространяя совершенно ложную и вводящую в заблуждение информацию. Попытки вмешательства Турции в соседних регионах уже привели к разрушительным последствиям и подрыву региональной безопасности и стабильности.

Армения высоко ценит Ваше заявление от 13 июля 2020 года, в котором Вы призываете к немедленному прекращению боевых действий, незамедлительным шагам по деэскалации ситуации и отказу от провокационной риторики. Мы по-прежнему привержены поддержанию мира и стабильности в регионе и полны решимости направлять все наши усилия на достижение деэскалации на местах. Международное сообщество должно действовать решительно в целях сдерживания и предотвращения авантюристского поведения Азербайджана, которое несовместимо с международным правом и основными человеческими ценностями и представляет собой серьезный вызов региональному миру и стабильности.

Буду признателен за распространение настоящего письма в качестве документа семьдесят четвертой сессии Генеральной Ассамблеи по пункту 31 повестки дня и документа Совета Безопасности.

*(Подпись)* Мгер Маргарян  
Посол, Постоянный представитель